

# ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» — герой нашого часу

Без добрих дел нет доброго имени.  
 Народная мудрость

**В** нашей стране сложилась парадоксальная ситуация: большинство украинцев достаточно хорошо осведомлены о мировых трендах фармацевтической промышленности, и лишь немногие могут рассказать об отечественных производителях, которые стояли у истоков украинской фарминдустрии, смогли удержать позицию лидера и сегодня задают направление дальнейшему развитию рынка лекарственных препаратов.

Недавно один из ведущих отечественных производителей лекарственных препаратов ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» (г. Киев) отметил 65-летний юбилей. История развития предприятия — это непрерывное движение вперед, адаптация к изменяющимся рыночным условиям, постоянное совершенствование. Мало кто знает, что в свое время коллектив Борщаговского ХФЗ во главе с директором Людмилой Васильевной Безпалько дважды совершил настоящий прорыв в отечественной фарминдустрии: первый раз — когда поднимал производство в нелегкие 1990 г., второй — когда в 2002 г. первым среди фармацевтических предприятий страны внедрил европейские стандарты производства в этой отрасли, благодаря чему сегодня украинские и зарубежные пациенты имеют возможность приобрести качественные и доступные лекарственные препараты. В условиях становления молодого государства именно видение собственного пути, инвестиции в разработку оригинальных технологий как одни из основных факторов конкурентоспособности предприятия позволили создать современное передовое производство.

Директор ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» Л.В. Безпалько рассказала, что фармацевтический рынок Украины формировался в сложных условиях, при этом коллектив завода осознавал необходимость скорейшего восстановления фармацевтической отрасли. Основные проблемы, с которыми столкнулось руководство предприятия в начале 1990-х гг., — устаревшие технологии, недостаток специалистов, осведомленных о европейских стандартах производства. Очевидно, что процесс реорганизации был невозможен без внедрения стандартов надлежащей производственной практики (НПП/GMP — Good Manufacturing Practice). Благодаря правильному курсу развития предприятие уже к 2001 г. было полностью готово к введению данных стандартов. Ввиду отсутствия аудиторов, уполномоченных осуществить соответствующую сертификацию, руководство завода обратилось за помощью к квалифицированному зарубежному специалисту — французской аудиторской компании «Сертифарм», которая в 2002 г. выдала сертификат соответствия НПП/GMP для линий производства, контроля, хранения и транспортировки стерильных антибактериальных препаратов и антибиотиков в капсулах, а также для лаборатории контроля качества. Официальное внедрение НПП/GMP в Украине состоялось значительно позже, в 2009 г., что позволило значительно расширить рамки перспективных партнерских отношений в области фарминдустрии, предопределило бурное развитие рынка отечественных лекарственных препаратов. Благодаря этому он стал более цивилизованным, а по многим ключевым позициям украинский фармацевтический рынок опередил таковые соседних стран, включая российский.

Безусловно, современное производство требует наличия инновационных лекарственных средств. Разработка препаратов для детей стала одним из основных направлений развития Борщаговского ХФЗ. Он первым среди фармпредприятий стран, входивших в состав СССР, наладил выпуск лекарственных препаратов для применения в педиатрии. Цех, выпускающий сиропы для детей, был спроектирован согласно требованиям НПП/GMP и в 2007 г. получил сертификат соответствия. Внедрение высоких стандартов производства, введение в эксплуатацию новой современной технологической линии, учет физиологических и психологических особенностей детского организма, связанных с удобством применения лекарств, их органолептическими свойствами, позволило разработать уникальные педиатрические препараты в различных формах выпуска и достигнуть уровня крупнейшего производителя лекарств для детей

в Украине. За это время продуктовый портфель лекарственных средств для маленьких пациентов значительно расширился и пополнился новинками. Например, первая линейка украинских препаратов для детей — «Ліки ведмедика Бо» — на сегодняшний день включает уже шесть лекарственных средств в виде сиропа: Амброксол, Парацетамол, Кетотифен, Солодки кореня сироп, Ферумбо, Бофен.

Не вызывает сомнения тот факт, что фундаментом, без которого невозможно создание собственных оригинальных препаратов, является мощная научно-исследовательская база. ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» является единственным в Украине фармпредприятием, в составе которого функционирует научно-практический центр. Третью часть прибыли завод вкладывает в научные исследования, благодаря чему предприятие может гордиться такими разработками, как Аллохол, Корвитин, Кратал, Альтабор.

С учетом того, что, кроме инновационных препаратов, большим спросом пользуются качественные аналоги импортных лекарственных средств, компания «Борщаговський ХФЗ» покорила еще одну трудную вершину — наладила выпуск отечественных генериков, для подтверждения качества которых проводятся исследования по биоэквивалентности (основного показателя соответствия генерика оригиналу), хотя в нашей стране при регистрации генерических препаратов это исследование не является обязательным. Л.В. Безпалько подчеркнула, что уже в ближайшее время список препаратов пополнится новыми позициями: планируется выпуск генерических лекарственных средств для детей — препарата для терапии аллергопатологии дезлоратадина и средства для лечения глистных инвазий альбендазола, а также уникального препарата, обладающего полимодальным действием, — кверцетина (в виде сиропа).

Так как создание эффективных лекарственных средств зависит от использования качественного сырья, оценке последнего уделяется большое внимание. Осуществляются тщательный подбор поставщиков сырья, мониторинг его качества как на этапе входного контроля, так и в процессе хранения. Организация такого процесса требует применения инновационного оборудования с привлечением высококлассных специалистов. С этой целью на заводе была создана лаборатория для осуществления контроля качества по микробиологическим и химическим показателям, оснащенная современным оборудованием. В январе 2001 г. она первой среди аналогичных в странах СНГ прошла соответствующую сертификацию. В настоящее время лаборатория располагает всем необходимым для выполнения высокоточных исследований.

Одними из главных направлений политики руководства ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» являются обеспечение надлежащих условий труда, социальных стандартов; предоставление возможности работникам производства регулярно повышать свой профессиональный уровень; работа по технологиям, способствующим защите окружающей среды. Кроме того, компания принимает активное участие во многих государственных программах в области здравоохранения. В контексте такого сотрудничества подписан Меморандум о взаимопонимании с Министерством здравоохранения Украины в рамках пилотного проекта относительно артериальной гипертензии, а также соглашение с аптеками г. Киева о снижении цен на ряд лекарственных средств.

В планах компании — увеличение доли производимых препаратов на отечественном и зарубежном рынках, расширение географии экспорта, разработка и выведение на рынок пакета новых оригинальных и генерических форм, создание новых мощностей и внедрение современных технологий производства, усовершенствование экологической

безопасности лекарственных средств, охрана здоровья и улучшение условий труда рабочих.

Колоссальный опыт и профессионализм специалистов завода, стремление подтвердить репутацию добросовестного производителя качественных лекарственных препаратов стали той движущей силой, которая позволила ему завоевать заслуженный авторитет на фармацевтическом рынке и получить титул одного из ведущих предприятий Украины. Сегодня Борщаговський ХФЗ — компания европейского уровня, имеющая многочисленный штат специалистов, в том числе аналитического отдела; выпускающая более 120 лекарственных средств различных терапевтических групп (антибактериальных, сердечно-сосудистых, противотуберкулезных, препаратов для детей и для применения в психоневрологической практике); осуществляющая экспорт лекарственных препаратов в страны ближнего и дальнего зарубежья (государства Прибалтики, Сербию, Германию).

Л.В. Безпалько убеждена, что именно вера в будущее, высокие моральные качества работников завода, преданность своему делу являются залогом успешной коммерческой деятельности компании. 65 лет — это достаточно долгий срок, позволяющий с гордостью говорить о достигнутых результатах, востребованности продукции завода. За это время Борщаговський ХФЗ прошел сложный путь, значительно увеличив производственные мощности, усовершенствовав научно-исследовательскую базу.

Борщаговський ХФЗ первым в Украине среди производителей лекарственных препаратов успешно перенял опыт зарубежных коллег и внедрил европейские стандарты в отношении качества, дистрибуции, экологического менеджмента, охраны здоровья и безопасности труда. Это позволяет производству успешно реализовывать свою миссию, которая заключается в удовлетворении потребностей населения в качественных, безопасных и доступных лекарственных средствах. Весомый вклад компании в развитие отечественной фарминдустрии, поддержание имиджа страны как государства с развитой фармацевтической промышленностью оценены по достоинству. Директор Борщаговского ХФЗ Людмила Васильевна Безпалько — высококлассный специалист, обладающий прекрасными организаторскими способностями и высокими моральными качествами, многолетний самоотверженный труд которой отмечен множеством отраслевых наград. Так, в 2003 г. Указом Президента Украины генеральному директору ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» Л.В. Безпалько присвоено звание «Заслуженный работник промышленности», вручена награда от мэрии — орден «Знак Почета». Годом позже за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, значительный вклад в развитие фармацевтической отрасли директор награждена медалью и Почетной грамотой Верховной Рады Украины, а в 2005 г. признана одним из наиболее успешных топ-менеджеров отечественной экономики, о чем свидетельствует соответствующий диплом.

Редакция «Медичної газети «Здоров'я України» поздравляет коллектив ПАО НПЦ «Борщаговський ХФЗ» и его руководителя Людмилу Васильевну Безпалько с 65-летием предприятия и желает компании дальнейших успехов в укреплении здоровья людей!

Курс выбран верно, так держать!

Подготовила **Наталія Пятниця-Горпинченко**

